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Übereinkommen des Europarats über einen ganzheitlichen Ansatz für Sicherheit, Schutz- und 
Dienstleistungen bei Fussballspielen und anderen Sportveranstaltungen 
Vernehmlassung 

Sehr geehrte Frau Bundesrätin,  
sehr geehrte Damen und Herren 
 
Wir danken Ihnen bestens für die Gelegenheit, zur oben genannten Vernehmlassung Stellung neh-
men zu können. Der Schweizerische Städteverband vertritt die Städte, städtischen Gemeinden und 
Agglomerationen in der Schweiz und damit gut drei Viertel der Schweizer Bevölkerung. 
 
In Absprache mit der Konferenz der städtischen Sicherheitsdirektorinnen und -direktoren KSSD unter-
stützen wir die Vorlage vorbehaltlos. Das erwähnte Übereinkommen des Europarats stellt einen wich-
tigen Schritt zur Aktualisierung und Vereinheitlichung der internationalen Verpflichtungen unter Be-
rücksichtigung der Best Practice dar. Da das schweizerische Recht den Erfordernissen des Überein-
kommens bereits heute entspricht, löst die Ratifizierung keinen zusätzlichen Gesetzgebungsbedarf 
aus. 
 
Wir danken Ihnen für die Berücksichtigung unserer Stellungnahme. 

Freundliche Grüsse 

Schweizerischer Städteverband 
Präsident Direktorin 

Kurt Fluri, Nationalrat Renate Amstutz 
Stadtpräsident Solothurn 
 
 
Kopie Schweizerischer Gemeindeverband 
 Konferenz der städtischen Sicherheitsdirektorinnen und –direktoren KSSD 
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Übereinkommen des Europarats über einen ganzheitlichen Ansatz für Sicherheit, Schutz und
Dienstleistungen bei Fussballspielen und anderen Sportveranstaltungen

Sehr geehrte Damen und Herren

Die Konferenz der Kantonalen Justiz- und Polizeidirektorinnen und -direktoren (KKJPD) wurde einge-
laden, zur oben erwähnten Vernehmlassung Stellung zu nehmen. Wir danken Ihnen dafür bestens.

Der Vorstand KKJPD hat in seiner Sitzung vom 1. September 2017 die Vorlage diskutiert und be-
schlossen, der Vorlage zuzustimmen, da alle Bestimmungen des Übereikommens bereits im Schwei-
zerischen Gesetz enthalten sind, und deshalb keine Gesetzesanpassungen nötig sind.

Besten Dank für die Kenntnisnahme.
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Übereinkommen des Europarats über einen ganzheitlichen Ansatz für Sicherheit, 
Schutz und Dienstleistungen bei Fussballspielen und anderen Sportveranstaltungen: 
Vernehmlassungsverfahren 
 
Sehr geehrte Damen und Herren 

Im Namen der Konferenz der Städtischen Sicherheitsdirektorinnen und -direktoren KSSD danken wir 
Ihnen für die Einladung zur Teilnahme am eingangs erwähnten Vernehmlassungsverfahren. 

Die KSSD teilt die Beurteilung durch fedpol im erläuternden Bericht, wonach das Übereinkommen ei-
nen wichtigen Schritt hin zur Aktualisierung und zur Vereinheitlichung der internationalen Verpflichtun-
gen unter Berücksichtigung der Best Practice darstellt. In der Schweiz löst das Übereinkommen kei-
nen Gesetzgebungsbedarf aus, da Kantone und Bund mit ihren heutigen rechtlichen Grundlagen gut 
aufgestellt sind. Einer Genehmigung und Ratifizierung steht aus unserer Sicht nichts entgegen.  

Wir danken Ihnen für die Berücksichtigung dieser Stellungnahmen. Bei allfälligen Rückfragen steht 
Ihnen seitens der KSSD-Geschäftsstelle Christoph Lienhard zur Verfügung (christoph.lienhard3@zu-
erich.ch). 

Freundliche Grüsse 

Konferenz der Städtischen Sicherheitsdirektorinnen und -direktoren 
 
Co-Präsidentin Co-Präsident 

  
 
Barbara Günthard-Maier Richard Wolff 
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Kopie: - Schweizerischer Städteverband 

 - Justiz- und Sicherheitsdepartement des Kantons Basel-Stadt 

 - Direktion für Sicherheit, Umwelt und Energie der Stadt Bern  

 - Direktion Soziales und Sicherheit der Stadt St. Gallen  

 - Departement Sicherheit und Umwelt der Stadt Winterthur 

 - Sicherheitsdepartement der Stadt Zürich 

 - Schweizerische Vereinigung Städtischer Polizeichefs SVSP 

 - Städtevereinigung der Schutz- und Rettungsorganisationen 

 




